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EL SR. PRESIDENT:

Bones tardes, senyors i senyores diputades. Si els sembla
bé, començarem la sessió d'avui. En primer lloc, els demanaria
si es produeixen substitucions.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Sí, Àlex Pitaluga substitueix Irantzu Fernández. 

LA SRA. FORNAS I MUNAR:

Maria de Lluc Fornas substitueix Anabel Curto.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, diputats. 

1) Proposició no de llei RGE núm. 7355/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a increment de les
ajudes destinades als programes d'aliments. 

En primer lloc, passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 7355/24, del Grup Parlamentari Popular, relativa a
increment de les ajudes destinades als programes d'aliments.
Per a la seva defensa, pel Grup Parlamentari Popular, té la
paraula la Sra. Torrent.

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Moltíssimes gràcies, Sr. President. Una societat que pretén
ser solidària ha de saber ser empàtica, estar a l'alçada del que
espera d'ella, així com ser capaç de donar respostes adequades
a les necessitats bàsiques d'aquelles persones que es troben en
situació de vulnerabilitat. 

Des d'Europa s'ha estat estudiant com donar resposta a
aquelles persones que sol·liciten ajudes bàsiques i que cerquen
en territori europeu una millora en la seva vida i la de les seves
famílies. 

Des de fa temps s'havia triat un sistema programa d'ajudes
bàsiques en forma de repartiment d'aliments, que anava de la
mà i gestionat per la Creu Roja i els bancs d'aliments. Però ara,
des d'Europa s’ha decidit fer un canvi de sistema i s’ha
proposat i apostat per passar del repartiment d'aliments en
espècies a la utilització d'unes targetes per a aliments. No tots
els països que formen part de la Unió Europea s'hi han adherit,
de moment, a aquest nou sistema, però Espanya, si n’és un, uns
dels que s’hi ha adherit, vaja!

Per tant, fins ara amb el sistema que s'ha duit a terme
arribaven una sèrie de tones d'aliments que, com ja hem
explicat, gestionava la Creu Roja, el seu repartiment, mentre
que ara arribaran doblers en forma de targeta d'aliments, aquest
programa bàsic vol donar resposta a les situacions de
vulnerabilitat de les famílies amb menors mitjançant la
facilitació de l'accés a aliments i material bàsic i per a
l’establiment de mesures d'acompanyament que donen suport
a la seva inclusió social. Aquest programa és cofinançat pel
Fons Social Europeu Plus, FSE Plus.

No totes les persones en situació de vulnerabilitat tenen les
mateixes necessitats ni passen per les mateixes situacions, ja
que depenen de la seva situació personal o familiar que visquin,
així, les seves necessitats han de ser ateses de diferent manera
i, per tant, les seves sol·licituds d'ajudes seran per a beques,
prestacions o fins i tot per a aliments de primera necessitat,
segons els casos. La Conselleria d'Assumptes Socials té la
capacitat, les eines i la possibilitat, així com el deure de poder
canalitzar, donar respostes i ajuda necessàries, ja que és una de
les administracions que tenen dita capacitat i competència.

Sabem que el sistema de targetes d'aliments ja està en
marxa, és un nou sistema que s'implementa des d'Europa com
una nova mesura d'atendre, com ja hem dit, aquelles persones
en situació de vulnerabilitat però d'una manera més anònima,
més privada, sense que sigui tan visible als ulls d’altres
persones haver d'anar a cercar menjar dels súpers. I per açò, des
d'Europa es canvia aquest sistema, el qual coneixem com a
repartiment d'aliments. I és que les directrius d'Europa van en
aquest sentit, ja no es vol seguir amb el sistema de repartiment
d'aliments, que consideren pot afectar anímicament i
personalment les persones, sinó que es va cap a targetes per
comprar als súpers.

És cert que quan s’ha d’implementar un nou sistema per
primera vegada, és normal que puguin sorgir problemes
logístics, ja que una cosa són les directrius que es donen i
l’altra l’aplicació de dites directrius, perquè és en aquest
moment que es manifesten les dificultats per dur-se a terme i és
on s'han de decidir quins ajuts es necessiten per polir i millorar
el nou sistema, i més quan per dur a terme segons quines
mesures s'hi han d'involucrar més administracions, com és el
cas de les noves targetes.

Però, en el cas de les administracions, no podem mirar ni
cap a una altra banda ni deixar de donar unes ajudes que són
bàsiques i de primera necessitat. Per tant, sabem que, de
moment, des de la conselleria estan per la labor de mantenir un
sistema mixt en el repartiment de menjar, ja aquestes targetes,
així com estan designades, només poden arribar a aquelles
persones amb menors al seu càrrec i, per tant, un tant per cent
elevat de persones no podrien accedir a beneficiar-se d'aquest
nou sistema.

Així com seguir també des de la conselleria, també s'aposta
per seguir aportant partides destinades precisament a cobrir
dites necessitats bàsiques i en aquest sentit va aquesta PNL que
es continuï des de la conselleria amb els programes d'ajudes i
incrementant-se la partida pressupostària.

I moltes gràcies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Torrent. El Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca ha presentat l'esmena RGE núm. 14255/24 i, per la
seva defensa, té la paraula la Sra. Carrió. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, president. Bé, des de MÉS per Mallorca
vàrem veure de manera molt positiva i satisfactòria la
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presentació d'aquesta PNL, presentada per la Sra. Torrent, el
Partit Popular, precisament perquè era una PNL que anava en
el sentit d’una part de les esmenes que férem als pressuposts
del 2024, en què consideràvem que, efectivament, fent una
anàlisi de la necessitat i del context, crèiem que existia la
capacitat com a govern i la necessitat d'augmentar aquesta
partida. Aquesta esmena es va fer i, a més, es va negociar i va
ser aprovada en el Ple del Parlament i, per tant, es va
incorporar als pressuposts.

Però sí que és vera que crec que no s'ha acabat de reflectir
a la modificació o a l’ampliació, en qualsevol cas, llavors,
òbviament, la conselleria executa el procediment que considera
oportú, però no s'ha vist materialitzada i, en aquest sentit,
presentàrem l'esmena i, a més, la presentàrem com un punt
d'addició, perquè jo crec que si, a més a més, dels 400,
aprovam que n’augmentin també em semblarà bé. Venc a dir
que donarem suport als dos punts: òbviament, a l'esmena que
presentam i a la segona.

I jo crec que era aprofitar l’oportunitat per recuperar, al
nostre parer, una feina que havíem fet com a grup i que crèiem
que era positiva, i que és vera que, de vegades, passa que
s'aproven coses al Parlament que llavors la materialització en
la gestió de vegades no és tan fàcil o no és tan ràpida, i
enteníem que era una oportunitat de recuperar i presentar
l'esmena. 

Crec que la creació de la targeta d'aliments per part de la
Unió Europea és una aposta de dignificació de la persona, hi
vàrem donar suport en el seu moment perquè l'Estat espanyol
s'hi adherís. Òbviament, com ha dit la Sra. Torrent, les
dificultats de la gestió són molt amples, jo crec que les targetes
intenten evitar l'estigma de la cua de la fam, i jo crec que això,
per la dignificació del ciutadà és importantíssim, i té un element
també molt important, o que per a nosaltres, políticament, és
molt important, que és la confiança en l'autonomia i la plena
capacitat de la persona de l’ús d'aquesta targeta, sense
necessitat de tutoritzar per part de l'administració ni de
controlar quins aliments té, ni a quins súpers va, etc.

Jo crec que respon bé a aquest concepte de ciutadania que
defensa MÉS per Mallorca i, a més, també entenem i donam
suport. iniciativa de la conselleria de mantenir un sistema mixt,
perquè, efectivament, Europa ha prioritzat les famílies amb
nins, però la pobresa no té una sola cara, en té moltes i, per
tant, com a conselleria i com a govern i com a Parlament, li
hem de donar resposta.

Res més, esperam que tingui el suport del Grup Popular i de
la resta de grups. Nosaltres, en qualsevol cas, votarem a favor
de la PNL. 

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. El Grup Parlamentari VOX
també ha presentat l'esmena RGE núm. 14321/24 i, per a la
seva defensa, té la paraula la Sra. Cañadas.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Estamos de acuerdo en que las políticas
sociales deben enfocarse en la protección de los más
desfavorecidos para garantizar que los recursos lleguen a
quienes más los necesitan. Por ello, VOX comparte la
necesidad de aumentar el presupuesto destinado a este tipo de
ayudas, pero considera esencial garantizar que las ayudas
prioricen a los ciudadanos de nacionalidad española o a los
residentes legales en las Islas Baleares. Aunque, por normativa
europea, se impida, hay que buscar la fórmula para priorizar las
ayudas a los nuestros. Esto es fundamental para asegurar que
las políticas sociales de las Islas Baleares se centren en proteger
primero a los nacionales y residentes legales, quienes deben
tener preferencia en el acceso a recursos financiados por las
administraciones públicas.

Desde el Grupo Parlamentario VOX hemos presentado esta
enmienda en este sentido, que propone la modificación de
forma que la redacción incluya prioridad nacional y quedaría
así: “El Parlamento de las Illes Balears insta a la Consejería de
Familias y Asuntos Sociales a incrementar la partida
presupuestaria por ayudas por alimentos a personas vulnerables
o en situación de riesgo para este 2024 y siguientes, con el
objetivo de llegar a aquellas que no tendrán derecho a las
nuevas tarjetas de alimentos, priorizando en todo caso a los
ciudadanos de nacionalidad española o residentes legales en las
Islas Baleares.”

Esta enmienda se fundamenta en uno de los principios
esenciales de VOX y que debería serlo para la administración
pública: la prioridad nacional de nuestros nacionales y
residentes legales. La protección social debe dirigirse en primer
lugar a los ciudadanos españoles y a aquellos que residen
legalmente en las Islas Baleares. Esto no implica excluir a otras
personas en situación de vulnerabilidad, sino priorizar el acceso
de los nacionales a los recursos públicos en un contexto en el
que los recursos son limitados.

Ante la creciente demanda por parte de las entidades de
reparto de alimentos y la limitada capacidad financiera, es
crucial que los ciudadanos españoles y residentes legales, que
son quienes han contribuido al sistema, sean los primeros en
beneficiarse de las ayudas alimentarias cuando más lo
necesitan. Esto es muy importante, dada la creciente presión
migratoria y el aumento de la población en situación de riesgo
en las Islas Baleares.

Hoy hemos leído en la prensa que el 9,6% de los
trabajadores de Baleares se encuentra en situación de pobreza
laboral. No podemos excluirlos. Las políticas deben fortalecer
la cohesión social y deben asegurar que las ayudas públicas
generan estabilidad y seguridad en la población residente. La
priorización de nacionales y residentes legales contribuye a esta
cohesión, al evitar tensiones y conflictos para la distribución de
recursos entre los ciudadanos locales y aquellos que llegan de
manera irregular o sin los debidos permisos.

El Grupo Parlamentario VOX votará a favor de la PNL con
la aceptación de esta enmienda, que garantiza que se prioricen
a los nacionales y residentes legales en el acceso a las ayudas
alimentarias. Se trata de una medida justa y necesaria para
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asegurar que los recursos lleguen en primer lugar a quienes, a
través de su trabajo y contribución, han participado en el
sostenimiento del sistema de bienestar. De no aceptar dicha
propuesta de modificación, se deja sin protección prioritaria a
los ciudadanos de las Islas Baleares.

Gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, diputada. Torn ara de fixació de posicions, en
primer lloc, té la paraula el Grup Parlamentari Socialista, per
tant, el Sr. Lamin. Endavant.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, president. Bona tarda, senyores diputades
i senyors diputats. En primer lloc, vagi per endavant
l’agraïment a la Sra. Torrens per presentar aquesta iniciativa
que crec que evidencia una qüestió clau i és com les situacions
de desigualtats socials i, sobretot, els índexs de pobresa
presents al nostre territori i al nostre país requereixen de
polítiques públiques valentes i que estiguin a l'alçada,
precisament, per donar solució a les necessitats de la gent. 

Perquè quan parlam de la fam, evidentment és la màxima
expressió de la vulnerabilitat d’una persona, però també hem de
posar damunt la taula les conseqüències que deriven en aquesta
pobresa com és avui en dia la falta d'habitatge. És a dir, la falta
d'habitatge ara mateix és el gran problema..., és a dir, la falta
d'un sostre on tu puguis desenvolupar el teu projecte vital, el
teu projecte familiar o altre és un dels grans problemes, que
després aquest problema pot derivar també en una falta de
recursos bàsics, com puguin ser els alimentaris, no?

Jo preparant aquesta intervenció l'altre dia..., ahir crec que
era, sí, si no vaig malament, un mitjà de comunicació va posar
en valor l’informe d'OXFAM Intermón on es diu que dins el
nostre país en aquest moment un 13,7% de persones ocupades
viuen per sota del llindar de la pobresa, una xifra que s'agreuja
entre les persones immigrades, en què s'incrementa quasi un
30%, vivint en aquestes condicions. 

Per tant, avui en dia, tenir un contracte de feina, tenir unes
condicions estables, que era l'aspiració de qualsevol ciutadà, no
és una condició perquè tu puguis tenir una vida digna i perquè
puguis tenir les possibilitats de poder seguir escalant en aquesta
ascensor social. 

I, quan parlam de la població més afectada, parlam de
treballadors del sector de l'hostaleria, molt present a la nostra
terra, de l'agricultura, les treballadores de la llar, persones
cuidadores, per tant, persones també potencialment exposades
a aquesta pobresa i a aquesta situació de vulnerabilitat. 

I aquí és on esdevé aquesta importància de desenvolupar
polítiques valentes que vagin alineades amb els drets humans
i amb unes polítiques que vagin en la línia d'afavorir que la gent
pugui seguir desenvolupant el seu projecte vital, però amb
dignitat.

I és aquí on ens trobaran sempre. Nosaltres, tot el que sigui
posar damunt la taula més recursos perquè la gent, primer, per
garantir els drets de la gent, amb igualtat, amb equitat,
benvinguts sigui. Per tant, celebram que s’hi posin doblers. 

Certament, ens hagués agradat que fos una mica abans,
perquè, és clar, això ja ho vàrem discutir en el seu moment en
el pressuposts de l'any passat, i ara ja quasi, quasi ens tocarà
d'aquí a unes setmanes debatre els pressuposts de 2025, per
tant, benvinguts sigui, entenem la complexitat a vegades; ara
bé, i... crec que posar damunt la taula més recursos, també ens
ha de permetre ser valents i també fer front a aquest drama que
tenim ara mateix, que és el de l'habitatge. 

Balears necessita d'una vegada per totes atacar el problema
de l'habitatge. Tenim una llei estatal que ha de declarar zona
tensionada perquè de res no serveix o de poc no serveix que
cobrim les necessitats bàsiques si no som capaços de cobrir una
necessitat tan bàsica com és l'habitatge. 

Per tant, també aquí celebraríem que vengués qualque
iniciativa respecte d’això i poder sentir-nos orgullosos que
aquesta terra d'una vegada per totes mira per la gent més
vulnerable i per establir polítiques reals. 

Per tant, nosaltres celebram que també... aquesta
reconversió, perquè hi creim fermament, que s’aposti pel dret
de les persones. Pensam que la implementació del sistema de
targetes moneder, a la fi -m'ha agradat que ho digui i ho
reconegui, Sra. Torrent-, perquè creim que és una qüestió no
només de drets humans, sinó també de complir amb l'Agenda
2030 i amb els compromisos com a societat membre d'una Unió
Europea que ve a donar més i millors drets als nostres
ciutadans. No és una qüestió d’Espanya. 

Nosaltres, com a espanyols i espanyoles, com a Balears ens
hem de oferir i hem de pujar al tren de totes aquelles polítiques
que facin coses bones per als nostres conciutadans. I crec que
el sistema de donar dignitat, de donar la llibertat a la persona
perquè pugui elegir com vol invertir una ajuda econòmica per
a alimentació bàsica, és fonamental. I després, perquè també
són bones perquè per primera vegada ofereixen l'oportunitat
que aquestes famílies puguin tenir accés a aliments bàsics, però
són complementàries, no és una cosa o l’altra. De fet, l'anterior
govern progressista ja ho feia així, en les convocatòries d’IRPF
les entitats es presentaven i elles modulaven quin era el sistema.
Em consta que Creu Roja ja ho feia mitjançant sistema de
targeta moneder. Les altres entitats no, no passa res. 

Per tant, benvingut sigui tot allò que sumi i benvingut sigui
que s'aposti d'una vegada per totes perquè, a més, és un acord
per unanimitat...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, Sr. Lamin.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

... de totes les comunitats autònomes en el 2021, en què es va
acordar que se sumarien a aquest sistema. 
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Així que res més, i esperam que surti bé.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Lamin. Pel Grup Parlamentari Mixt, té la
paraula la Sra. Gomila.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. La ciutadania organitzada en entitats de
caràcter social desenvolupa des de fa ja molt de temps la tasca
de repartiment d'aliments i productes de primera necessitat
entre les persones i les famílies que tenen una situació de
precarietat econòmica, i ho fa sense distincions. 

El Govern de les Illes Balears convoca cada any també uns
ajuts per a programes de garantia alimentària amb càrrec al
0,100% de l’IRPF, als quals les entitats que duen aquesta tasca
de repartiment d'aliments s'hi poden adherir per poder tenir uns
fons, els fons necessaris per dur endavant la seva tasca. I, per
altra banda -com vostè deia- el Ministeri de Drets Socials,
Consum i Agenda 2030 ha posat en marxa un programa per
oferir productes d'alimentació i productes bàsics de primera
necessitat a les famílies que tenen al seu càrrec menors i ho fan
a través d'aquesta targeta moneder, amb la qual poden adquirir
les famílies una àmplia gamma de productes de diferents
establiments que s'integren dins aquest programa.

Pens que les targetes moneder són una bona eina perquè les
famílies que tenen aquestes necessitats puguin anar a comprar
els aliments que realment els són imprescindibles i, a la vegada
també, per normalitzar i dignificar l'accés a la senalla de la
compra i no haver d'estar pendent de recollir aquests aliments
a les portes d'una entitat, amb tot el que açò representa per a
aquestes famílies.

Moltes vegades, les persones que pateixen inseguretat
alimentària moderada no vol dir que pateixin fam, però sí que
no tenen accés regular a una sèrie d'aliments que siguin
nutritius i que siguin suficients per a la bona nutrició de les
famílies i sobretot dels infants. 

No pot ser que el consum de carn i de peix o de verdures
sigui un producte de luxe. És un producte necessari per tots els
nutrients que aporta i ha d'estar dins la dieta dels menors. Les
targetes moneder poden propiciar aquesta compra de productes
com carn, peix o verdura, producte fresc, i, per tant, ajudar a
aquesta alimentació saludable dels nostres infants.

Per altra banda, posar a disposició d'aquestes famílies
aquests productes d'aliments frescs fa que tenguin una dieta
adequada aquests menors, que és molt important quan estan
creixent que creixin amb els nutrients necessaris per poder
créixer d'una manera sana i d'una manera equilibrada. 

Per altra banda, els menjadors escolars també fan una feina
molt important en aquesta alimentació per als menors. Per açò,
a la Comissió d'Educació duim una proposta en aquest sentit,
juntament amb MÉS per Mallorca, perquè els al·lots en situació
de vulnerabilitat puguin tenir sempre accés a una menjada

perquè, almanco, aquella menjada s'assegura que serà
equilibrada, que serà sana i que serà suficient almanco per 
poder tenir aquesta alimentació per als menors. 

Des de MÉS per Menorca, evidentment no ens oposarem
que s'augmentin aquests ajuts per a les persones vulnerables,
perquè creim que és essencial que tothom pugui tenir-hi accés
i cobrir les seves necessitats bàsiques, com és en aquest cas
l'alimentació. Ara bé, també és important que la solució no
només passi per donar ajuts econòmics. S'han de seguir fent
passes perquè aquestes persones que viuen en precarietat
econòmica, en exclusió social i que són vulnerables puguin
tenir accés a un treball digne, puguin tenir accés a uns salaris
dignes, puguin tenir accés a un habitatge digne i a preus
accessibles, perquè si no, només donant ajuda no resoldrem mai
aquests problemes.

Les ajudes poden ser un impàs, però el que hem de fer és
treballar perquè totes aquestes persones puguin tenir una vida
digna i puguin... no hagin d'estar pendents d'aquests ajuts,
perquè tampoc no els agrada haver d'estar pendents dels ajuts
i semblar que sempre és l'administració que, d'alguna manera,
els ha de protegir. 

Per tant, nosaltres donarem suport sense cap dubte a aquesta
proposta, tot i fer pal·lès la necessitat de seguir treballant també
a poder accedir a un treball digne, a un habitatge digne i
assegurar un benestar a totes les famílies que estan en risc
d'exclusió social. 

Respecte de l'esmena de MÉS per Mallorca, la votarem a
favor, de fet, als pressuposts ja la vàrem votar a favor. Per tant,
el que es vota als pressupostos suposa que s’incorpori i que s'ha
de dur a terme, per tant, creim que és una esmena que s’ha de
votar a favor. 

De cap manera votarem a favor de la de VOX. Nosaltres
entenem que les persones són persones, estiguin en una situació
regular o estiguin en una situació irregular. Són persones, tenen
les mateixes necessitats. Els infants també han de tenir dret a
poder menjar, a poder tenir una alimentació sana, una
alimentació nutritiva, i les famílies també. No podem
diferenciar ni prioritzar aquells que siguin espanyols..., no sé
com ho posa, “espanyols o residents legals a les Illes Balears”,
la veritat és que per a mi una persona és persona i un infant és
infant, i una persona i un infant s'han de poder alimentar i poder
cobrir les seves necessitats bàsiques. De cap manera -i esper
que el PP no hi doni suport- des de cap manera, des de la
Conselleria d'Afers Socials no es podria acceptar una esmena
d’aquest tipus on diferenciarem les persones en funció de la
seva situació administrativa. Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Té la paraula ara el Sr. Agustí
Buades.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Moltes gràcies, president. Muchísimas gracias, buenas
tardes. Bueno, agradecer a la Sra. Torrent esta iniciativa, me
parece muy adecuada, y sobre todo con los datos, que no voy

 



404 ASSUMPTES SOCIALS / Núm. 34 / 17 d'octubre de 2024 

a repetir, de la pobreza que está habiendo en nuestras islas, en
nuestra comunidad autónoma.

Porque aquí lo que sí hay que recordar, y yo se lo pregunté
a la consellera en el Pleno, es cómo se está llevando a cabo la
gestación de las tarjetas de alimentos. Y, según palabras del
director general de Asuntos Sociales, en mayo de este año, lo
calificó de caos, absolutamente de caos, el 1 de mayo se tenían
que empezar a poner en marcha y el ministerio está mirando
para otro lado. Teniendo en cuenta, además, que a final de este
año, sea a principios de 2025, la gestión de las tarjetas
alimentarias las tendrá que llevar la comunidad autónoma, y si
no tenemos un sistema implantado, pues mucho más costará
que se implante. 

A una pregunta que por escrito hice a la conselleria, me
contestaron que las cadenas alimentarias que podrán trabajar
con la tarjeta de alimentos son Alcampo, Eroski y Carrefour, he
estado comprobando la cantidad de estas tiendas que hay o de
estos supermercados que hay y prácticamente en Eroski hay 72
en toda Baleares, en Carrefour 71, en Alcampo unos cuantos
menos, pero lo importante es que la tarjeta de alimentos se
ponga en marcha.

O sea que yo, falta aquí, que me parece muy bien que quiera
comentar, pero lo que hay que pedir es que el Parlamento de las
Illes Balears insta al Gobierno del Estado a que ponga de una
vez en marcha esa tarjeta, porque no está puesta, es un caos, un
caos quiere decir nada, nada. Por tanto, echo en falta eso.

Pero, bueno, aún así me parece muy acertada.

Lo que sí tengo que advertir es que si el PP acepta la
enmienda de VOX, votaré en contra, por una razón muy
sencilla, porque los que tenemos los pensamientos radicales,
que todo el mundo aquí tiene pensamientos radicales porque
defiende lo suyo, lo que hacen es morir por la causa, y es muy
fácil pasar del radicalismo al fanatismo, y el fanatismo es matar
por la causa. Pues, una cosa es no dejar a nadie con hambre, yo
creo que cualquiera de nosotros, teniendo un hijo delante y un
inmigrante ilegal, no sé qué, no sé cuántos, delante, cogerá el
bocadillo y lo partirá en dos, esto es lo lógico.

Otra cosa sería cómo está el tema de inmigración, el
problema que tenemos, el efecto llamada, etc. Pero creo que no
hay que privar a nadie, además en una comunidad autónoma tan
amiga como esta, pues si es necesario se quitarán otros
chiringuitos o se reducirán otros gastos públicos innecesarios
antes de que alguien pueda pasar hambre en nuestras islas. Yo
creo que es lógico que me oponga a esa enmienda.

Por lo tanto, votaré a favor, si no admiten la enmienda. O si
la admiten, votaré en contra. Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Buades. Deman al grup proposant si vol
suspendre la sessió o si podem continuar. Continuam idò. Per
tant, té la paraula la Sra. Torrent.

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Moltes gràcies, Sr. President, i moltes gràcies a tothom per
les intervencions, perquè veiem que estam tots alineats
totalment amb aquest tema, per tant, gràcies pel suport per
endavant.

Bé, per tot el que veiem aquí la situació requereix que les
administracions i, en especial, la Conselleria d'Assumptes
Socials, que és la competent, prenguin decisions i actuïn per al
bé de les persones més vulnerables que necessiten d'una mà
d'ajuda. De fet, davant les necessitats amb les quals es troba la
Conselleria de Famílies i Afers Socials, ja es va treure una
convocatòria extraordinària d'aliments d’1.600.000 euros, el
desembre del 2023, per al període 2023, 2024 i 2025. També
sabem que a la conselleria trobam una convocatòria destinada
a aliments d'1.375.000 abans de final d'any, i s'hi afegiran uns
500.000 euros més del 0,7 d’IRPF.

Per tant aquest 2024 es podrà arribar a 1.875.000 euros,
més les noves targetes que s'han de posar en marxa.

És a dir, com hem explicat abans, la Conselleria d'Afers
Socials està de moment per labor d'aplicar aquest sistema mixt
perquè les ajudes puguin arribar el més aviat possible, per tant,
se seguiran destinant aquelles partides necessàries a diferents
convocatòries.

El nou sistema que es vol implementar des d'Europa, amb
el repartiment de les targetes, té com a beneficiaris tots aquells
residents de la comunitat autònoma de les Illes Balears que ho
sol·licitin, sempre que siguin famílies amb menors al seu càrrec
i que la unitat de convivència tengui uns ingressos inferiors al
40% de la renda mitjana anual. Si acompleixen aquests
requisits, es dirigiran els serveis socials dels ajuntaments a fi
que se’ls faci entrega de la targeta que podrà ser utilitzada en
els supermercats adherits al programa bàsic, com molt bé ha
explicat el Sr. Buades.

Per tant, aquí també els ajuntaments hi prendran part, per
tant, açò es complica perquè no és solament una administració
que hi està implicada, sinó que, a més a més, a part de les
directrius europees, els ajuntaments també hi han de
col·laborar. Com hem dit abans, aquí també s’ha de comptar
amb la col·laboració dels ajuntaments, i no és prou àgil, no és
tan àgil com seria desitjable, precisament perquè els nous
sistemes també s'han d’adaptar amb logística i personal des dels
ajuntaments.

Per tot l'exposat, des de la conselleria se seguirà amb aquest
sistema mixt per assegurar-se que d'una manera o una altra
puguin arribar els recursos a les persones que més ho
necessitin. Per, tant, en aquest sentit va aquesta PNL del Partit
Popular, demanam que la conselleria incrementi l'import i les
ajudes destinades als programes d'aliments per poder arribar a
totes aquelles persones que, atenent les seves necessitats i
situacions requereixin d'un sistema que els pugui arribar a totes.

Quant a les esmenes presentades pels diferents partits
polítics, acceptarem la de MÉS per Mallorca, amb RGE núm.
14255/24, quant a afegir un punt a la nostra proposta. Com veu
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la intenció de la conselleria ho és i, efectivament, també per fer
complir allò del Ple.

Per altra banda, no podem acceptar l'esmena de VOX, amb
RGE núm. 14321, de modificar el punt número 1, bàsicament
perquè consideram que no es pot fer distinció entre persones i
nacionalitats quan es tracta de voler ajudar en un tema com és
de primera necessitat, ha de primar primer la necessitat abans
que es fes la distinció. No seria ni legal, per tant, no afegirem
aquesta modificació, i bàsicament per solidaritat i empatia. Per
açò, si li sembla bé, votaríem el punt número talment com s’ha
redactat a la PNL.

I moltíssimes gràcies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Torrent. Abans de procedir a la votació,
perquè quedi clar, s'accepta l'esmena 14255, presentada per
MÉS per Mallorca; no s'accepta l'esmena 14321, presentada
per VOX, i el punt nombre 1 original queda amb els seus
termes.

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Efectivament.

EL SR. PRESIDENT:

D’acord. Per tant, passaríem a la votació. Hi ha cap grup
que demani votació separada o es pot votar conjuntament?

Passarem a votar, per tant, el punt número 1 de la PNL.
Votam.

A favor, 13; cap en contra; abstencions, 1.

Passam ara a votar el punt número 2, que és l'esmena
incorporada de MÉS per Mallorca. Votam.

A favor, 14. Per tant, unanimitat.

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 7355/24.

2) Proposició no de llei RGE núm. 8251/24, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, per treballar els riscos de
la Intel·ligència Artificial en infants i adolescents.

A continuació passam al debat de la PNL RGE núm.
8251/24, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, per
treballar els riscs de la intel·ligència artificial en infants i
adolescents. Per a la seva defensa, pel Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula el Sr. Lamin.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, president. Bé, l'accés a les tecnologies de la
informació i internet sense cap dubte ni un s'han convertit i són
avui en dia una eina imprescindible per garantir els drets de la
infància i l'adolescència. Drets fonamentals com l'educació, la
llibertat d'expressió, la informació i la participació depenen de

cada vegada més de la capacitat d'accedir a un entorn digital de
qualitat i que sigui també equitatiu. 

Tanmateix, aquesta oportunitat que ens ofereix la tecnologia
ve acompanyada també -i no ho podem obviar i per això el
motiu d'aquesta iniciativa -de riscos que com a societat no
podem deixar de banda i hem d'enfrontar-los com a reptes, no?
Són els perills inherents a la intel·ligència artificial i a l'accés
no regulat a continguts inadequats que plantegen amenaces
reals per al benestar de la nostra societat en el seu conjunt i en
especial dels infants i adolescents. 

En aquesta era digital, hem de garantir que les tecnologies,
especialment la intel·ligència artificial, es desenvolupin per
millorar la qualitat de les persones sense posar en perill els
drets dels nostres infants i adolescents, perquè no es tracta tant
de limitar les llibertats, sinó de protegir aquells que encara no
tenen eines per navegar de manera segura per aquest nou
entorn.

La Unió Europea ho ha deixat clar: la inteligencia artificial
ha de ser una força per procurar el bé comú i, en aquest cas, ha
de servir també a la vegada per salvaguardar la innocència i el
desenvolupament dels nostres menors i adolescents. 

Per tant, reivindicar aquesta protecció dels infants i
adolescents també és reivindicar la defensa i el compliment
dels drets humans d'aquests infants i adolescents, i és complir
amb els màxims mandats internacionals en matèria de protecció
d'infants i adolescents als quals ens hem subscrit com a Illes
Balears i també com a país.

Aquesta iniciativa que presentam avui vol garantir això, que
tots els diferents nivells de l'administració, en especial el
Govern de les Balears, que té competències en l’àmbit de
l’educació i d'altres àrees, proposem mecanismes que donin
suport a les famílies, als educadors i a la societat en general per
acompanyar la nostra infància i adolescència en aquest entorn.

També demanam un compromís ferm del Govern per
assegurar que tothom tingui accés a la tecnologia d'una manera
segura i equitativa i que es treballi per prevenir riscos i
promoure la formació necessària per poder navegar en aquest
món digital de manera segura i equitativa també.

Per tot això demanam que donin suport a aquesta iniciativa. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Lamin. El Grup Parlamentari Popular ha
presentat l'esmena RGE núm. 14269/24, per a la seva defensa,
té la paraula la Sra. Cañellas. 

LA SRA. CAÑELLAS I MARTÍN:

Moltes gràcies, president. Diputats i diputades, molt bones
tardes a tots. En primer lloc, agrair al Sr. Lamin i al Partit
Socialista haver presentat aquesta proposició no de llei perquè
estarem d'acord tots que el tema de la intel·ligència artificial és
un tema que ens preocupa o que ens hauria de preocupar i
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ocupar a tots, docents, famílies... i a tots en general com a
societat. 

A més, és un tema que a la Comissió de Digitalització totes
les persones que han vengut a exposar diferents temes envers
l'entorn digital, d'una manera o altra, sempre ha posat damunt
la taula el tema de la intel·ligència artificial i de com avança a
passes de gegant. 

A més, afegiré que la setmana passada alguns de nosaltres,
bé, d'aquesta comissió no, de la d'Educació, vàrem tenir la sort
de poder assistir a la presentació de l'Anuari de l'Educació de
les Illes Balears on la doctora Vallès va centrar pràcticament
tota la presentació d'aquest anuari envers la temàtica que avui
és motiu de debat i, a més, avançava que la intel·ligència
artificial podria reforçar aquestes desigualtats a l'escola. Jo crec
que, en resum, són algunes de les desigualtats que vostès
redacten o a què fan esment en aquesta PNL.

I, evidentment, des del Grup Parlamentari Popular estam
totalment d'acord amb aquesta tasca, que tantes i tantes vegades
n’hem parlat, no només en el tema d'educació ni de serveis
socials, sinó en tots els temes que ens afecten com a societat,
d'aquesta tasca de prevenció i formació de manera transversal.
Avui estam parlant de la intel·ligència artificial, però de moltes
altres coses que anam tractant. 

Per dos motius en concret: pensam que aquesta prevenció
i formació evidentment ajudarà a combatre les desigualtats de
les quals parla vostè a la PNL, que fan que aquests drets que
anomenam els drets dels infants a la tecnologia, a la
informació, que es puguin dur a terme en tota la seva totalitat,
i, després, per un tema que jo crec que també ens ocupa a tots
i que és aquest doble vessant de la intel·ligència artificial o de
qualsevol cosa nova, per una part és una eina molt valuosa
envers de l'aprenentatge, jo, per exemple, pos un exemple molt
ràpid, jo que he estudiat una carrera musical pens en les hores
que em vaig passar en el Conservatori asseguda fent solfeig,
que era teoria pura i dura, i ara veig com a mestra de música
també totes les eines innovadores o metodologies innovadores
per aprendre el mateix que vàrem aprendre quan érem petits.

Aquí, en aquest sentit és una eina molt valuosa, però també
aquesta prevenció i aquesta formació dóna lloc o hauria de
donar lloc a la capacitat dels joves, dels infants per ventura per
l’edat madurativa encara no, però de l'adolescència, a poder
discernir i a poder veure que aquesta eina ben utilitzada té els
seus avantatges, però mal utilitzada pot fer moltíssim de mal a
un mateix i després a la resta de la societat. 

També anomenen vostès o fan menció a aquest tercer sector
que tant anomenam, totes aquestes entitats socials que fan una
gran tasca i que és evident que arriben a aquelles persones o a
aquell sector de població on l’administració malauradament per
les magnituds no pot arribar a tot.

I, bé, és per això que hem presentat simplement al punt 2
una esmena de modificació que quedaria redactada de la
següent manera: “El Parlament de les Illes Balears insta el
Govern de les Illes Balears, en l'etapa educativa obligatòria, a
seguir fomentant mesures tendents a afavorir l'accés de tots els
infants i adolescents a dispositius electrònics i a connexió

digital per poder fer efectius drets com el dret a l'educació en
condicions d'equitat, sempre d'acord amb la disponibilitat
pressupostària”. 

Si ens l'accepta, votarem a favor pràcticament a tota la PNL,
manco del punt 3 per una raó molt senzilla, i és que aquesta
primera infància no contempla l'ús de les noves tecnologies i la
conselleria ens fa el trasllat d'informació que, realment, ells van
en la línia que marquen tots els experts. 

Per tant, incloure al punt 3, en què parlaven vostès de
l’alfabetització... -ara no ho trob-..., bé, que parlaven de la
primera infància, és ver que aquesta primera infància -i ho hem
xerrat moltes vegades- no contempla l'ús de noves tecnologies
i, a més, tots els experts que han vengut a la Comissió de
digitalització i a altres comissions d'educació ens demanen que
intentem retardar tot el possible l'accés a les pantalles i als
dispositius digitals. 

Per tant, a aquest punt 3 no el podrem votar a favor. La
resta...

EL SR. PRESIDENT:

Ha de finalitzar, Sra. Cañellas.

LA SRA. CAÑELLAS I MARTÍN:

Perdó. La resta de la PNL sí. Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, diputada. Per part del Grup Parlamentari
VOX s’han presentat les esmenes RGE núm. 14322, 14323 i
14324/24. Per a la seva defensa té la paraula la Sra. Cañadas.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. VOX defiende firmemente la
protección de la infancia y adolescencia frente a los riesgos que
suponen las tecnologías digitales y, en, particular, el uso de la
inteligencia artificial. 

Sin embargo, consideramos que esta propuesta del PSOE,
aunque aborda un tema importante, está incompleta y adolece
de una falta de atención hacia el papel crucial que deben
desempeñar los padres y tutores en la supervisión y la toma de
decisiones relacionadas con el uso de estas tecnologías. 

El Partido Socialista presenta una propuesta que busca crear
un pacto estatal para proteger a los menores frente a los riesgos
de internet y las redes sociales. Sin embargo, desde VOX
creemos que esta iniciativa, aunque bienintencionada, debe
ampliarse para incluir a los padres como figuras centrales en la
prevención y la mitigación de dichos riesgos. Los padres deben
tener la capacidad y el derecho de supervisar y decidir sobre el
uso que sus hijos hacen de las tecnologías, incluidas la
inteligencia artificial y las redes sociales.

Por ello, proponemos una enmienda que refuerza el papel
de los progenitores y tutores en la supervisión y control del uso
de estas herramientas. Se presenta una enmienda de
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modificación del punto 1 para incluir a los padres y tutores
legales como parte fundamental del proceso de toma de
decisiones en el uso de internet, redes sociales y tecnologías de
inteligencia artificial por parte de los menores. 

“El Parlamento de las Islas Baleares insta al Gobierno de
las Islas Baleares a seguir trabajando en la prevención y
formación sobre los riesgos de internet y las redes sociales y,
en concreto, el uso de la inteligencia artificial en niños y
adolescentes, incluyendo la participación de los padres o
tutores legales en la supervisión y la toma de decisiones del uso
de internet, redes sociales e inteligencia artificial de sus hijos.
No basta con que las instituciones educativas o el Gobierno
trabajen en la formación sobre estos riesgos, es imperativo que
los padres estén capacitados y activamente involucrados en la
gestión de las actividades digitales de sus hijos.

Esta medida no solo garantiza una supervisión más cercana,
sino que refuerza y recuerda que son las familias quienes deben
tener la última palabra en la protección de sus hijos frente a los
peligros de la red.

También presentamos una enmienda de modificación del
punto 2, en virtud de la cual proponemos la creación de
programas de formación específicos para padres y tutores, para
que estos puedan gestionar y supervisar el uso que sus hijos
hacen de estos dispositivos: “El Parlamento de las Islas
Baleares insta al Gobierno de las Islas Baleares a seguir
garantizando el acceso de todos los niños y adolescentes a
dispositivos electrónicos y conexión digital para poder hacer
efectivos derechos como el derecho a la educación en
condiciones de equidad, y a promover programas de formación
para padres y tutores legales con el objetivo de supervisar y
gestionar el uso de los dispositivos electrónicos por parte de
sus hijos. El acceso a la tecnología debe ir acompañado de una
correcta formación para su uso responsable.”

Y hemos presentado una enmienda de modificación del
punto 5, también para que el trabajo que se realice para
prevenir estos riesgos del uso de Internet, redes sociales y la
inteligencia artificial siempre se realice en colaboración con las
familias: “El Parlamento de las Islas Baleares insta al Gobierno
de las Islas Baleares, a través de la Oficina Balear de la
Infancia y la Adolescencia, a trabajar para prevenir los riesgos
de Internet y de las redes sociales, en concreto el uso de la IA
en niños y adolescentes, con la participación activa de las
familias en la supervisión y gestión de situaciones de riesgos
derivados de su uso.”

La participación activa de los padres y tutores en la
supervisión de estas actividades es esencial para garantizar la
seguridad de los menores. Solo con la implicación directa de
las familias podremos reducir los riesgos a los que están
expuestos los menores en el entorno digital. En definitiva, el
tema de la inteligencia artificial y los riesgos que esta plantea
los niños y adolescentes es un asunto de máxima importancia.
Sin, embargo, cualquier iniciativa que se emprenda al respecto
debe poner a las familias en el centro de la toma de decisiones.
No es suficiente confiar en las instituciones educativas o las
políticas gubernamentales, sino que debemos fortalecer el papel
de los padres y tutores en la vida digital de sus hijos. Solo de
esta manera podremos garantizar una protección real y efectiva

de los menores ante los peligros que se ciernen en el entorno
digital.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, diputada. Passam ara al torn de fixació de
posicions, pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca té la
paraula la Sra. Carrió. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, president. Des de MÉS per Mallorca,
donarem suport a aquesta aquesta PNL, perquè compartim
l'essència i l'exposició de motius de les causes. Efectivament,
la tecnologia ha de ser una eina i una plataforma i no ha de ser
una limitació a un entrebanc per al desenvolupament de la
infància. I així, i ho remarcava la Sra. Cañellas a la seva
intervenció, i així ho marca també, o s’albira a la comissió que
precisament també en seu parlamentària treballa sobre els
reptes de tots els punts de digitalització.

Li donarem suport. A les esmenes de VOX, no. I a l'esmena
del Partit Popular, en el cas que el Partit Socialista l'accepti, li
donarem suport, però amb una mica de preocupació, perquè jo
no sé si això serà un auguri dels pressuposts del 2025, amb
aquest afegitó de “según disponibilidad presupuestaria”, esper
que no, d’acord? I farem un vot de confiança.

Gràcies, president. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari Mixt té la
paraula la Sra. Gomila.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Sense cap dubte, la intel·ligència
artificial canvia ràpidament la forma amb la qual els infants i
els adolescents treballen, juguen, es comuniquen. Si bé sabem
que la intel·ligència artificial té un potencial que pot ser positiu,
també sabem que preocupa especialment sobretot la manera
com aquesta intel·ligència artificial pot canviar la vida dels
infants i dels adolescents.

Com han assenyalat els experts de salut d’UNICEF, els
infants de tot el món utilitzen la intel·ligència artificial quasi a
diari i avança aquesta de manera tan ràpida que no ens ho
esperàvem i que, per tant, els efectes que puguin tenir sobre el
benestar social i emocional dels infants no sabem encara quins
poden ser.

La intel·ligència artificial pot ajudar els nostres infants a
aprendre i a créixer, pot ser una bona eina per a l'aprenentatge,
per fomentar la seva creativitat, per oferir als infants noves
formes de gaudir i d'explorar el món, ara bé, també pot ser
contraproduent, tant per als infants com per als adolescents i
per a les seves famílies, perquè pot difondre odi, prejudicis,
estereotips, atès que la intel·ligència artificial, diríem, entre
cometes, aprèn de tot el que troba a internet, perquè poden
erosionar també la privacitat d’aquests infants, perquè pot
inundar els infants amb missatges comercials, perquè poden
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compartir els infants moltes coses en aquestes plataformes, fins
i tot informació personal d’ells mateixos, i que no pugui arribar
que els infants confiïn més en la plataforma i en la
intel·ligència artificial que no amb les pròpies persones i la
gent que els acompanya.

Ens trobam idò davant un tema complex, dels que queda
encara un llarg camí per recórrer perquè es puguin aprofitar
realment els beneficis d'aquesta intel·ligència artificial, a la
vegada que també es puguin protegir els nostres infants i els
nostres adolescents dels riscos que açò pot representar. I és per
açò que hem de fer passes per conèixer millor aquesta
intel·ligència artificial, per saber quines són els seus avantatges
i quins són els seus perjudicis, per poder-la emprar a la llarga
com una eina útil, però que no ens deshumanitzi, que no creï en
els infants i adolescents uns efectes perjudicials per al seu
desenvolupament i també per al seu creixement personal.

Per tant, dur a terme programes de prevenció i formació
sobre aquestes noves tecnologies amb els infants i en els
adolescents sense cap dubte és una bona passa per fer un bon
ús d'aquestes eines.

Des de MÉS per Menorca, també tenim dubtes respecte del
punt 3 relacionat amb assegurar que s'inclogui aquesta
alfabetització a la primera infància, pel que m'agradaria, si ens
ho podríeu explicar més per acabar de decidir què votaríem en
el punt 3. Per a la resta farem un vot favorable.

Respecte a l'esmena de (...), si s'accepta, també hi faríem un
vot favorable.

Respecte de les esmenes presentades per VOX hi faríem un
vot contrari perquè crec que segueixen aquesta línia de pin
parental a què ja estan acostumats i que en són els grans
defensors. No tenim cap dubte que les famílies han de dur un
control d'ús dels mòbils, de les tauletes, de la intel·ligència
artificial a casa i des de casa, i que és essencial i imprescindible
que ho facin, però les propostes de VOX, precisament, no van
en aquest sentit, no van a prioritzar que les famílies a casa seva
duguin aquest control i mostrin als seus infants i als seus joves
com s'ha de fer l’ús d'aquests instruments, per dir-ho d'alguna
manera, sinó que clarament vol supervisar tota la feina, sobretot
a nivell de les escoles. Amb la qual nosaltres a açò ens hi
oposam totalment.

Llavors, les famílies sí que han de fer una feina molt
important des de casa, de fet a totes les xerrades o
presentacions que s'han fet en aquest sentit, es marca com a
punt principal que les famílies són les primeres que han de tenir
el control sobre aquestes a les cases, a ca seva i, per tant, també
l'escola n'ha de fer un control, se n'ha de fer programes de
prevenció, però de cap manera pensar-ho com una supervisió
i un control a les escoles des de les famílies.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Gomila. Passam ara... té la paraula el Sr.
Agustí Buades, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Gracias, presidente. Bueno, Sr. Lamin, enhorabuena, creo
que es una buena iniciativa, para (...) lo he pasado muy bien,
porque cuando leía “vulneración del derecho a la información,
libertad de expresión y del principio de neutralidad”, vaya, la
palabra famosa esta semana, la neutralidad, ustedes ya la
contemplan aquí, después a lo mejor no la cumplen, pero la
contemplan.

Bueno, a mí me parece muy adecuado y, además, creo que
es un tema muy de actualidad, un tema que ha irrumpido en las
aulas de manera muy.... Pero también hay que... sabe que las
políticas educativas, sobre todo las que se presentan como
revolucionarias, y esta es una de ellas, se pueden justificar
como una demanda social, pero a veces real o más bien
fabricada a espaldas de los verdaderos protagonistas. Y para
ello me he ido a una encuesta, que usted no refleja aquí, de la
empresa demográfica demoscópica GAD 3, preguntando a los
padres, a los profesores y a los menores, porque hay que ver
estas tres vertientes.

Lo curioso es que los resultados, los menos entusiastas con
la IA son los estudiantes, quizás porque están más
acostumbrados a ello y no lo ven como algo tan disruptivo, más
de un tercio de ellos dicen estar poco o nada interesados en
aprender más sobre IA, una proporción que dobla a los
profesores y que también es muy superior a los padres. Sin
duda los profesores son los más recelosos en este tema. El 40%
de los docentes no ven con buenos ojos el tema de la IA, por
casi un 60% de los padres. Por el contrario, consideran que es
negativo o muy negativo un 30% los profesores. O sea, los
profesores suspenden la inteligencia artificial en creatividad, en
pensamiento crítico y en autonomía. También hay un recelo:
los que más involucrados están en el proceso educativo dentro
del colegio, los profesores son los que más recelo tienen a la
introducción de la IA. Por tanto, hay que ser muy prudentes a
la hora de meternos en este tema.

Y, sobre todo, al igual que he dicho yo en la PNL anterior,
pues, ahora estoy totalmente de acuerdo con las tres enmiendas
de VOX, porque les vuelvo a repetir que los hijos no son del
Estado, los hijos son de los padres y tenemos un derecho
constitucional, artículo 27.3, donde el principal protagonista de
la educación de los hijos son los padres. Y eso no es supervisar,
eso es cumplir un derecho fundamental. Ustedes que se han
rasgado las camisetas, nunca mejor dicho, en el show del
martes pasado, por un derecho fundamental a la libertad de
expresión, yo no puedo más que apoyar las tres enmiendas de
VOX, que es la defensa de un derecho constitucional muy claro
que dice que los padres somos los verdaderos protagonistas de
la educación de nuestros hijos y, por lo tanto, debemos
participar en todas las decisiones de los centros educativos. Y
eso es no es supervisar, no es supervisar. No es ir allí y decir
“tú eres un profesor malo o un profesor bueno”, le está
hablando un profesor, yo he dado clase quince años, a mí nunca
me ha molestado que un padre se venga a interesar por los
contenidos curriculares.

Y además creo que es un derecho del padre o de los padres
o de los tutores legales interesarse y dar su opinión. Se educa
en la familia, se forma en el colegio, en el centro educativo,
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claro. Claro. Si no, están ustedes usurpando uno de los
derechos fundamentales de todas las familias, el que está
consagrado en el artículo 27.3.

Si ustedes aceptan las tres enmiendas de VOX les votaré a
favor, si no, votaré en contra.

Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. He de demanar al grup proposant si
vol suspendre la sessió durant un temps màxim de deu minuts
o si podem continuar... Continuam. Per tant, té la paraula el Sr.
Lamin.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, president. Gràcies a tots els diputats i les
diputades que ja heu manifestat el vostre suport. 

Efectivament, per anar aclarint coses, el punt 3 va més
adreçat a la qüestió d’acompanyament a aquelles famílies que
precisin de formació, d'alfabetització..., de fet, ho posa. No
s’adreça tant als infants d'aquesta primera criança perquè ja
sabem que els riscos on major es presenten és a aquests
espais... 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Eh?...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Per això, és a dir..., d’acord? Després..., i efectivament
parlam de salut, parlam de serveis socials, perquè són espais
on, precisament, aquestes famílies que tenen major
vulnerabilitat són els espais als quals acudeixen i solen ser
espais de confiança on tu tens, precisament, aquesta oportunitat
d’arribar a aquesta persona, d’assessorar-la i d’acompanyar-la.
Vull dir, després la persona des de la llibertat fa allò que troba
que ha de fer.

Molt distint del que proposa l'extrema dreta una vegada
més, no? És a dir, nosaltres no estarem mai a favor d'aplicar
pins parentals. Nosaltres confiam en el poder de la cosa
pública, en el poder d'una educació pública on els educadors
tenen tota la llibertat i tota la legitimitat del món per
acompanyar els nostres fills i filles de la manera que toca. 

Jo el que diria a l’extrema dreta és que si no els va bé tenen
altres espais per poder fer..., de fet, és curiós que aquells que
més detesten la cosa pública vulguin marcar les formes de
funcionar dins allò públic, perquè, a més, la cosa pública és la
garantia d’aquesta necessària equitat i igualtat d'oportunitats.

Que demanem que siguin els pares que supervisin, bé, no sé
què pot haver-hi de dolent que es formin els nostres fills i filles
en els riscos, que es faci prevenció, sensibilització. A més, em
remet a les paraules de la mateixa directora de l'OBIA en la
seva compareixença quan va dir que això era una qüestió que

li preocupava, i a nosaltres, i crec que a la majoria dels que
estam asseguts aquí també ens preocupa.

I per això presentam aquesta iniciativa en positiu, perquè
crec que ningú de nosaltres, jo almanco, no sé quina és la
dimensió dels riscos perquè tot això és tan nou que precisament
són els experts, els que en saben, els que han de posar les eines
damunt la taula i els que tenim la potestat de legislar i els que
tenen la potestat d’executar aquestes polítiques són els que han
de fer feina perquè aquests riscos siguin... no només
minimitzar-los, sinó que si podem prevenir que no surtin, molt
millor. 

Per tant, aquest punt, esper que hagi quedat bastant clar i
que..., crec, a més, que perquè aquestes polítiques es puguin fer
necessiten d'un compromís ferm, i per això demanam aquest
compromís en aquesta cambra, i necessiten de recursos humans
i materials perquè això pugui ser possible, perquè la formació,
la sensibilització, l’acompanyament a aquests infants,
adolescents i a les seves famílies es fa dotant de recursos des
d’allò públic, dotant de pressupost, no?

I per això demanàvem, i per això ja he comentat abans a la
Sra. Cañellas que nosaltres no acceptam l'esmena que ha
presentat el Partit Popular, precisament perquè subscriviu que
es faci bàsicament dins l'etapa de l'educació obligatòria, però
nosaltres no ens volem tancar només en l’obligatòria perquè
entenem que hi ha estudiants que, quan parlam de dotar de
recursos tecnològics i d'eines ..., ara mateix la conselleria,
diferents moments i des de l'autonomia dels mateixos centres,
són els que han de valorar si les necessitats les té un de
batxillerat, per què hem de tallar les ales a aquest jove o
aquesta jove, perquè pugui tenir accés a aquest recurs que
necessita i que moltes vegades, si no li procura l’institut, ara...
que abans que hem parlat de pobresa, d'alimentació, a vegades
aquesta persona si no se li procura des d’allò públic a casa seva
han de decidir si paguen la compra o si paguen... tal vegada una
connexió a internet o si paguen una... un ordinador o una eina,
que el pugui ajudar a formar-se. Per tant, en aquest sentit va en
aquesta línia. 

I que deixem, i en línia en allò que deia la Sra. Carrió,
segons disponibilitat, jo crec que si hi ha disposició hi ha els
recursos. Estam cansats que el conseller Vera ens digui que hi
ha recursos i hi han posat més pressupost que mai, bé, idò posi-
ho i ens tendrà per donar-li suport. Ara, nosaltres allò tan banal
o..., simple, com dic, segons disponibilitat pressupostària, bé,
si hi creieu, si creim que és un objectiu comú, compartit, que
crec que tots ho tenim com a un objectiu compartit, posem-hi
els recursos, com a mínim una primera intenció, després, ja...
I crec que són els centres els que, al cap i a la fi, són els que
determinen les necessitats en funció dels perfils que tenen. 

Després, Sr. Buades-VOX, VOX-Sr. Buades, bé, jo avui...,
bé. Qüestió, nosaltres som aquí per defensar els drets humans
i jo crec que defensar els drets humans no és fer el xou i si fer
el xou és defensar els drets de les víctimes, els drets... No, no,
ho deia pel Sr. Buades que deia allò del xou...

EL SR. PRESIDENT:

Ha de finalitzar, Sr. Lamin.

 



410 ASSUMPTES SOCIALS / Núm. 34 / 17 d'octubre de 2024 

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Vaig acabant. Ho dic... bé, jo crec que aquí hi som per
defensar una cosa tan bàsica com és el dret dels infants i dels
adolescents. Vostès volen aplicar el pin parental; nosaltres
defensam els drets humans i els drets de la infància. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Lamin.

Entenc, per tant, que no s'accepta cap de les esmenes. Per
tant, votaríem la proposició no de llei en els seus termes
originals. He de demanar..., algun grup parlamentari demana
votació separada? El Sr. Lamin hi està d'acord?, accepta que
votem per separat? Perfecte. Un a un? 

(Se sent una veu de fons que diu: “Sí”)

Passarem, idò, a votar un a un els punts. D’acord.

Votam el punt 1.

A favor 12, en contra 2, abstencions, cap ni una. 

Passaríem a votar ara el segon punt. Votam. 

A favor 6, en contra 8.

Votam ara el punt 3. Votam.

A favor 6, en contra 7, abstencions 1.

Passam a votar el punt 4. Votam.

13 vots a favor, cap en contra, cap abstenció.

Passam a votar el punt 5. Votam.

A favor 12, en contra 2. 

Votam ara el punt 6. Votam.

14 vots a favor. Unanimitat. 

Votam ara el punt 7. Votam.

A favor 13, en contra 1.

Votam el punt 8. Votam.

A favor 13, en contra 1.

Per finalitzar, votam el punt 9. Votam. 

A favor 12, en contra 1..., i algú no ha votat...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Si sembla bé als diputats i diputades tornaríem a votar
aquest punt. 

(Remor de veus)

Sí, tornam a votar el darrer punt, el 9. Votam.

(Remor de veus)

Falta algú?

(Remor de veus)

Vots a favor 12, en contra 1.

Per tant, queda parcialment..., senyors diputats, queda
parcialment aprovada aquesta proposició no de llei.

I, no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
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